
  
  SEZIONE DI NOVARA “M.O. CAP. MARIO FREGONARA” 

 

 1

  VERBALE DELLA RIUNIONE DEL C.d.S. e dei 
C.G. DEL GIORNO 08/07/2010 

 
Il giorno 08 del mese di Luglio dell’anno 2010 alle ore 21,00 presso la propria Sede in Via 
Perrone n° 7, si è riunito il Consiglio direttivo Sezionale Sezione “M.O. MARIO FREGONARA” 
di Novara, con la partecipazione dei Capigruppo. 

 
Consiglieri   Capigruppo  

LEONARDI LUCIANO Vicepresidente Vicario BUSLACCHI CLAUDIO GARBAGNA N.SE 
BALOSSINI GIORGIO Vicepresidente CARASSOTTI MAURO CALTIGNAGA 
CAVIGGIOLI MARCO Segretario di Consiglio CATTANEO GIOVANNI RECETTO 
NESTASIO ADRIANO Consigliere: Resp. P.C. CAVIGGIOLI MARCO BELLINZAGO N.SE 
BRACCA GIUSEPPE Consigliere COLOMBO GIULIANO CAMERI 
CARLETTI PIERANGELO Consigliere CONARDI IVIO NOVARA 
GANDOLFINI ALDO Consigliere DE PAOLI CARLO MOMO 
GAVINELLI GIANANTONIO Consigliere GARAVAGLIA RICCARDO ROMENTINO 
GRAMONI ANGELO Consigliere GRASSI MAURO GALLIATE 
MATTA MARCELLO Consigliere MANCIN CLAUDIO TRECATE 
PLANCA VINCENZO    Consigliere MILANI CARLO VESPOLATE 
VECCHIO ROBERTO Consigliere NIDOLI GUALTIERO VARALLO POMBIA 
  PEROTTI PATRIZIO MARANO TICINO 
CAMPIGLIO ANGELO Segretario Sezionale PISANI ADRIANO SIZZANO 
  SOMMO FABIO BORGOLAVEZZARO 
  ZAINO ARTURO OLEGGIO 

 
Per discutere del seguente 

 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Divise sociali Gruppi 
2. 15°  Raduno del 1° Raggruppamento a Novara 2012 
3. Proposte da Consiglieri 
4. Comunicazioni non all’ordine del giorno 

 
i presenti prendono posto e: 

verificati ed accertati i poteri del Consiglio per poter deliberare, alle ore 21.15 ha inizio la 
riunione. 
Consiglieri presenti 08, consiglieri assenti 3 (Bracca, Gandolfini e Gramoni non giustificati – 
Vecchio in ferie) 
Capigruppo presenti o rappresentati 12, capigruppo assenti 4 di cui 1 giustificato (Milani) e 3 
non giustificati (Sommo,De Paoli e Nidoli). 
 
Prende la parola il Presidente A. Palombo che prima di passare alla discussione dell’ordine 
del giorno porge il benvenuto ai presenti e ricorda che questa riunione, con carattere pre-ferie 
estive, è stata indetta per fare il punto su alcuni argomenti già messi in discussione nelle 
precedenti riunioni e sui quali occorre prendere una decisione definitiva oppure approfondire 
alcuni aspetti non ancora completamente chiari. 
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Divise sociali dei Gruppi 
Si torna su questo annoso problema dopo che nelle precedenti riunioni è stato 
individuato il fornitore ed il modello di camicia da ordinare. 
E’ stato fatto pervenire ai Gruppi lo schema su come procedere all’ordinazione delle 
camicie con le corrispondenze taglie n° di collo. 
Il Presidente chiarisce inoltre che il prezzo di € 20.00, comunicato a suo tempo, non è 
comprensivo del costo del logo da applicare alla camicia ma che in fase di trattativa 
con il fornitore si pensa di riuscire a compensare il costo rimanendo nella cifra 
prefissata. 
La raccolta degli ordini è affidata al Consigliere Caviggioli ed il termine ultimo stabilito 
è per il giorno 15 Luglio; successivamente a questo termine ogni gruppo dovrà 
provvedere autonomamente per eventuali ordini. 
 

 15°  Raduno del 1° Raggruppamento a Novara  
In relazione all’organizzazione del Raduno 1° Raggruppamento del 2012, il Presidente 
informa i presenti che si è tenuto un incontro con l’Assessore alla Cultura del Comune, 
Pessarelli, presenti anche i vicepresidenti Balossini e Leonardi ed il consigliere Matta, 
nel quale  si è deciso di costituire un Comitato Tecnico che avrà l’onere di gestire 
l’organizzazione dell’evento. 
Di questo C.T. faranno parte 12 enti che sono: 
ANA Novara, Comune di Novara, Provincia di Novara, Regione Piemonte, Prefettura 
di Novara, Camera di Commercio, ATL, Associazione Industriali di Novara, Polizia 
Municipale di Novara, Fondazione Banca Popolare di Novara, Fondazione Banca 
Popolare d’Intra e Fondazione Comunità del Novarese. 
A questi Enti sarà recapitata una lettera da parte dell’Assessorato alla Cultura e nella 
quale saranno invitati a partecipare alla costituzione del suddetto Comitato Tecnico. 
Si comincia anche a pensare ai vari incarichi da assegnare ai 12 Consiglieri, il lavoro è 
molto ed ognuno dovrà farsi carico della propria parte di lavoro. Il Presidente presenta 
quindi un primo elenco di attività, non definitivo; ogni Consigliere in funzione delle 
proprie capacità/attitudini/disponibilità dovrà cominciare a pensare dove collocare il 
proprio nominativo facendo sì che tutte le attività vengano coperte. 
Si potranno formare anche dei gruppi di lavoro con  compiti ben definiti tra i 
partecipanti dei medesimi. 
Per ora questa lista di attività viene fornita solo a titolo conoscitivo, vista anche 
l’assenza di ben quattro Consiglieri, ma dalla prossima riunione del C.D.S. si dovranno 
cominciare a delineare le disponibilità. 
Si discute anche della richiesta di sponsorizzazioni, a questo proposito il Presidente 
presenta un brogliaccio che dovrebbe ricalcare a grandi linee la brochure da inviare 
alle varie Sezioni e da distribuire ai Gruppi e durante i vari incontri quali raduni ed 
Adunata per proporre questo avvenimento. 
Si dovrà predisporre una lettera di richiesta sponsorizzazione e dovranno essere 
definiti i prezzi da richiedere in funzione degli spazi messi a disposizione ad esempio 
una pagina, mezza pagina eccetera. 
  

  

Comunicazioni non all’ordine del giorno 
Il Presidente Palombo chiede di poter discutere prima questo punto poiché ci sono due 
cose da deliberare anche se non all’O.D.G.: 
il giorno 3 Luglio si è tenuta a Vercelli una riunione dei Presidenti  del Piemonte e dei 
coordinatori della P.C. per discutere dell’unità colonna mobile della P.C. delle Sezioni 
Piemonte. Ciò si è reso necessario poiché la convenzione con la Regione Piemonte 
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vale solo per questa regione e quindi rimangono escluse tutte le altre Sezioni del 1° 
Raggruppamento facenti capo a Liguria e Valle d’Aosta. 
E’ stato quindi creato un coordinamento solo ANA riferito al Piemonte e ciò 
comporterà, quando il sistema sarà a regime, l’uscita dal coordinamento provinciale a 
cui si fa riferimento ora. In prospettiva ci sarà la possibilità di avere altri mezzi e in 
prima battuta di passare questo coordinamento quello attuale fruendo così dello 
sgravio relativo ai costi tipo bollo, assicurazione eccetera. 
E’ già stato votato e depositato lo statuto e sono già stati votati i facenti parte del 
Consiglio ma deve essere deliberata a livello di C.D.S. l’adesione a questo nuovo 
ente. 
Dopo breve discussione e richiesta di qualche chiarimento, l’Assemblea approva 
all’unanimità. 
 
Si passa quindi al secondo argomento che riguarda il Centro Studi ANA, a questo 
proposito il Presidente legge la lettera che gli è pervenuta e nella quale elencando le 
varie attività svolte dal Centro Studi, si rimarca anche che questo intende cambiare 
passo cercando di essere sempre più presente a livello associativo. Si richiede 
pertanto alle Sezioni di dare maggior risalto ed importanza alla figura del referente che 
avrà un ruolo più propositivo ed avrà anche la funzione di proporre programmi di più 
alto respiro e non solo quello di riportare le attività proposte a livello nazionale. 
Si richiede un impegno che prevede un sincero e costante interessamento con 
l’obiettivo di creare una rete che possa interessarsi ai vari patrimoni librari, museali, 
ecc. 
A questo scopo è previsto un incontro dei referenti sezionali che si dovrebbe tenere in 
autunno in occasione del Raduno del 1° Raggruppamento che si terrà ad Asti. 
Il Consigliere Planca informa i presenti che in passato si è sempre occupato della cosa 
che però era limitata alla presenza ad un convegno che si teneva una volta all’anno; 
ora le cose sono ben diverse e quindi auspica che sia qualcuno più giovane a dover 
ricoprire questo incarico. Dopo breve discussione si decide di rinnovare l’incarico a 
Vincenzo Planca per un anno e nel frattempo si cercherà di individuare un sostituto 
interessato alla cosa. 

  
Il Presidente Palombo informa i presenti di un fatto accaduto nel recente passato 
quando il Presidente Perona l’ha portato a conoscenza di aver ricevuto una lettera di 
richiesta d’aiuto economico da parte di un Alpino invalido residente a Cerano ed in 
grave difficoltà economica. L’ANA si sarebbe resa disponibile ad offrire un aiuto previo 
indagini sull’effettiva indigenza del richiedente ed a questo proposito sono stati presi 
contatti con il Sindaco di Cerano e con gli Assistenti sociali locali. Verificato che i 
problemi sussistono realmente si è deciso di provvedere all’erogazione della cifra che 
l’ANA riterrà opportuna ricorrendo però a vie ufficiali che prevedano la presenza del 
Sindaco anche come testimone del fatto. Quest’occasione sarà di stimolo verso le 
autorità per verificare la possibilità di far nascere un Gruppo anche a Cerano. 
 
Altro argomento riguarda le spedizioni all’estero del giornale, il Presidente propone di 
evitarle per non sostenere spese elevate. Si propone di fare queste spedizioni a 
mezzo e-mail con costi azzerati. 
 
Pullman e ristorante per Asti per il 3 Ottobre, come già detto sono stati opzionati due 
pullman ed anche per il ristorante è stato chiesto il preventivo ed il menù. 
Sarà predisposto una locandina con il programma proposto e sarà inviata a tutti i 
Gruppi. 
Per la raccolta delle iscrizioni fare riferimento al consigliere Caviggioli. 
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Ipotesi di aggiungere una nuova medaglia d’oro sul Vessillo Sezionale, si tratta del 
Magg. Lino Ponzinibbio già vicepresidente sezionale e Presidente Onorario della 
Sezione. La medaglia di questo personaggio è affissa sul Vessillo della Sezione di 
Susa poiché lo stesso è originario di quelle zone. Esiste però la possibilità che la 
stessa medaglia possa essere messa anche sul nostro Vessillo per cui si stanno 
facendo tutte le verifiche del caso. 
 
Prossimi appuntamenti 
 
11 Luglio solenne Pellegrinaggio Nazionale all’Ortigara, il Presidente ha deciso di 
non partecipare visto il programma decisamente impegnativo e poco praticabile anche 
in funzione della distanza. 
Nello stesso giorno, a Carpignano Sesia, il Gruppo locale festeggerà il 30° di 
fondazione e il Presidente sarà presente con il Vessillo, altri Gruppi confermano la loro 
presenza. 
 
25 Luglio solenne Pellegrinaggio Nazionale in Adamello, il Presidente non garantisce  
la propria disponibilità, se ci sono volontari sono pregati di confermare la propria 
adesione. 
 
29 luglio partiranno i volontari per Timau. 
 
Proposte da Consiglieri 
Prendendo la parola il vicepresidente Leonardi informa i presenti di una proposta di 
gemellaggio con Vercelli ma si dovrà fare un incontro per verificare cosa si intende 
fare; viene richiesta ai presenti cosa ne pensino in merito. 
 
Rimborso chilometrico, si propone di passare dagli attuali 10 centesimi di euro/km a 25 
centesimi in modo da compensare le spese. La proposta viene approvata all’unanimità 
con l’eccezione del Presidente che propone di legare il rimborso ad un valore 
percentuale riferito a quello previsto a livello dell’ANA Nazionale. 

  
Il Consigliere Planca propone che la Sezione possa partecipare a commemorazioni 
relative a personaggi legati alla Resistenza. Il Presidente richiede se per caso c’è la 
partecipazione di altri Vessilli e ribadisce che non essendoci alcuna richiesta ufficiale 
in tal senso non ritiene di poter aderire a tale richiesta lasciando però libera la 
possibilità di partecipazioni individuali. A tal proposito richiederà  anche a livello 
Nazionale quali siano le modalità comportamentali corrette da seguire in queste 
occasioni. Su questo punto la discussione procede tra alcuni presenti senza però 
produrre spunti di interesse particolare.  

 
Esauriti tutti i punti e non essendoci altri interventi non all’ordine del giorno, alle ore 22.45 la 
riunione viene sciolta. 
 

Il segretario del Consiglio      Il Presidente 
    ( Marco Caviggioli)                                         (Antonio Palombo) 
 
 


